
 

 

             

ATA Nº 2536– Sessão Ordinária - 11 de novembro de 2024. 

No dia onze de novembro de dois mil e vinte e quatro, às dezenove horas, na Sala de 

Sessões Zalmair João Roier (Alemão), localizada nas dependências do Centro Cultural 

José Maria Vigo da Silveira, na Rua Coronel Gervásio nº 500. Estiveram reunidos em 

Sessão Ordinária, os Vereadores que compõem o Poder Legislativo, sob a Presidência 

da Vereadora Adriana Bueno Artuzi (Progressistas), Edson Luiz Dalla Costa 

(Progressistas), Josué Girardi (Progressistas), Déberton Fracaro (PDT), Paulo César 

Langaro (PDT), Carlos Eduardo de Oliveira (Republicanos), estavam presentes ainda os 

vereadores Altamir Galvão Waltrich (MDB), José Marcos Sutil (MDB), Maeli Brunetto 

(MDB), Rafael Menegaz (MDB), Celso Fernandes de Oliveira (Cidadania) (ausente). 

Em seguida, a Presidente submeteu a ata da Sessão Ordinária do dia 04/11/2024 à 

votação, sendo que a cópia da mesma está com os Vereadores e poderá ser retificada 

através de requerimento escrito encaminhado à Mesa Diretora. Vereadores favoráveis 

permaneçam como estão contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade. Na 

Sessão Ordinária de hoje deram entrada as seguintes matérias: Projeto de Lei do 

Legislativo nº 006/2024; Projeto de Lei do Legislativo nº 007/2024; Projeto de Lei do 

Executivo nº 057/2024; Projeto de Lei do Executivo nº 058/2024; Convite da 

AVENOR; Requerimento nº 028/2024. Ofício nº 254/2024- Poder Executivo Municipal. 

Ordem do dia.  Requerimentos. Requerimento nº 028/2024. O Vereador Altamir Galvão 

Waltrich (Professor Altamir), da bancada do MDB, no uso de suas legais e regimentais 

atribuições, vem por meio deste requerer à Mesa Diretora dessa Casa Legislativa, nos 

termos do Artigo 205 do Regimento Interno, que seja prestada homenagem as Atletas e 

Professor Paulo Rodrigues Junior da Escola Estadual de Ensino Médio Valeriano 

Ughini, pelas conquistas no JERGS 2024, 2º lugar no Voleibol Feminino Fase Regional 



 

e 2º lugar no Futsal Feminino Fase Estadual. As alunas, orientadas pelo Professor Paulo 

Rodrigues Júnior, representaram o município de Tapejara, disputando com mais de 300 

escolas de todo o Estado a edição 2024 dos Jogos Escolares do Rio Grande do 

Sul(JERGS). Solicita, outrossim, que a Câmara de Vereadores entregue uma placa de 

reconhecimento à escola, por estar sempre representando muito bem Tapejara e o 

esporte Tapejarense em todos os eventos que tem participado e por todos os prêmios já 

conquistados (segue em anexo o histórico das participações nas competições do 

JERGS).  Coloco em votação o requerimento 028/2024.  Vereadores favoráveis 

permaneçam como estão contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade. 

Indicações. Em discussão a Indicação nº 037/2024 de autoria da Vereadora Adriana 

Bueno Artuzi (Progressistas). Sugere ao Poder Executivo, através da Secretaria 

competente que estude a viabilidade da aquisição de um contêiner para as Práticas 

Integrativas Complementares (PICS). A palavra está com os senhores vereadores. Com 

a palavra a Presidente Adriana Bueno Artuzi (Progressistas). Cumprimentou a todos. Lá 

atrás quando eu entrei com uma Indicação nesta Casa, a Indicação de nº 095/21, aonde 

sugerimos ao Executivo Municipal a implantação através do SUS, das PICS que são as 

práticas integrativas e complementares na área da saúde. O Executivo atendeu essa 

Indicação. Assim tivemos a Lei Municipal implantada nº 4575/21. Essas práticas 

precisam ter um olhar e que a Secretaria da Saúde para que elas sejam implantadas de 

uma forma integral. Nós temos mais de trinta práticas já sendo liberadas através da 

Anvisa e que podem ser trabalhadas na rede do SUS pela Secretaria da Saúde. Nosso 

Projeto de Lei abre espaço para que a gente possa trabalhar com a Secretaria da 

Educação, programas sociais do Município através da Secretaria da Assistência Social. 

Esta minha Indicação de hoje solicito para que a gente faça um local específico para 

esses atendimentos além do que já está acontecendo nos postos de saúde. Existem local 

onde a gente pode programar de uma forma diferenciada o atendimento. Peço para o 

Poder Executivo Municipal para que seja colocado um contêiner como está sendo 



 

implantado nas escolas. Que este mesmo contêiner possa ser colocado no horto 

municipal onde ali já é feito um trabalho para a população que já é uma das práticas 

contempladas através do SUS. Com a palavra o Vereador Paulo César Langaro (PDT). 

Cumprimentou a todos. Parabenizar pela iniciativa. Não é difícil colocar em prática essa 

sugestão. Já existe o Projeto Educa Box andando na Secretaria da Educação e também 

pode ser uma forma de por em prática essa forma de prevenção através da Medicina 

Alternativa. Sabemos que a sociedade de hoje é diferente que está mudando, muito 

rápido, que está ansiosa, tem o seu psicológico adoecido. Meu voto é favorável. Com a 

palavra o Vereador Josué Girardi (Progressistas). Cumprimentou a todos. Hoje já temos 

uma lei que trata das PICS e elas não são transferências eletrônicas. As PICS aqui no 

caso são os benefícios são as práticas que vão ajudar também a nossa comunidade, a 

nossa população. Os benefícios que as PICS trazem para a saúde são muito importantes 

como a melhora na qualidade de vida. Prevenção de doenças, fortalecimento do nosso 

sistema imunológico, as PICS  no Brasil  são referência no mundo todo. As práticas não 

substituem o tratamento tradicional. Mas, são adicionais. Aqui no Brasil 54% dos 

municípios já utilizam as PICS. Como mais nenhum vereador deseja fazer uso da 

palavra coloco em votação à Indicação nº 037/2024.Vereadores favoráveis permaneçam 

como estão contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade. Em discussão a 

Indicação nº 039/2024 de autoria do Vereador Altamir Galvão Waltrich (Prof. Altamir) 

(MDB). Sugere ao Poder Executivo Municipal através da Secretaria de Educação, que 

estudem a viabilidade para ampliar a área coberta (lateral) da Escola Municipal de 

Ensino Fundamental Giocondo Canali. A palavra está com os senhores vereadores. Com 

a palavra o Vereador Altamir Galvão Waltrich (MDB). Cumprimentou a todos. 

Sugerindo a Administração a viabilidade da ampliação da área coberta da Escola 

Giocondo Canali, temos uma área coberta na lateral da escola construída há muito 

tempo. Percebeu-se que a escola foi ampliada mais alguns metros, algumas salas e que 

foi construída uma outra entrada que da acesso as salas de aula e não tem cobertura. 



 

Especialmente onde as crianças menores entram. Ficou bom duas entradas, mas 

necessita de uma cobertura porque em dias de chuva fica difícil eles entrarem por ali. 

Fazer a ampliação no sentido da parte nova e talvez até na parte antiga. Peço apoio aos 

demais colegas para que essa indicação seja aprovada. Com a palavra o Vereador Paulo 

César Langaro (PDT). Importante que as sugestões venham. O planejamento precisa 

acontecer de forma constante e nunca para. Essa é uma sugestão importante. Sou 

favorável a sua Indicação Altamir. Como mais nenhum vereador deseja fazer uso da 

palavra coloco em votação à Indicação nº 039/2024. Vereadores favoráveis permaneçam 

como estão contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade. Passamos agora ao 

espaço destinado às Explicações Pessoais, onde cada vereador terá o tempo regimental 

de cinco minutos para expor assuntos de seu interesse. Pela ordem, o primeiro a fazer 

uso da palavra é o Vereador: Carlos Eduardo de Oliveira (declinou da palavra), Celso 

Fernandes de Oliveira (ausente), Déberton Fracaro (declinou da palavra), Josué Girardi, 

José Marcos Sutil (declinou da palavra), Maeli Brunetto (declinou da palavra), Paulo 

César Langaro, Rafael Menegaz (declinou da palavra), Edson Luiz Dalla Costa, Altamir 

Galvão Waltrich e Adriana Bueno Artuzi.  Permanecem em Pauta: Projeto de Lei do 

Legislativo nº 006/2024; Projeto de Lei do Legislativo nº 007/2024; Projeto de Lei do 

Executivo nº 057/2024; Projeto de Lei do Executivo nº 058/2024; Indicação nº 

040/2024; Indicação nº 041/2024. Encerro a presente Sessão e convoco os Senhores 

Vereadores para próxima Sessão Ordinária do ano que se realizará no dia 18/11/2024. 

Tenham todos um boa noite uma ótima semana. De acordo com a Resolução nº 006/07 

consta nos arquivos da Câmara a gravação da Sessão em áudio. Nada mais a constar, 

encerro a presente Ata. 

 

 

 Adriana Bueno Artuzi                            Josué Girardi 

            Presidente                                                     1º Secretário 


